



А.С. Пушкин

Стихотворение  
«К Чаадаеву»

Родился в старинной зажиточной дворянской семье.

В 1807—1811 учился в Московском Университете, дружил с А. С. Грибоедовым, будущими декабристами Н. И. Тургеневым, И. Д. Якушкиным.

Во время Отечественной войны 1812 г. участвовал в Бородинском сражении, был награждён русским орденом св. Анны .

В 1814 в Кракове был принят в масонскую ложу.

В 1816 был переведён в Гусарский лейб-гвардии полк, расквартированный в Царском Селе





Biografija.ru

Пушкин впервые встретился с корнетом Лейб-гвардии Гусарского полка летом 1816 года в Царском Селе, у Н.М.Карамзина. Лицеист Александр Пушкин с восторгом слушал красноречивого, пышнокудрого, стройного гвардейца, к своим 22-м годам уже имевшего богатую биографию. Чаадаев стал любимым другом и учителем молодого поэта, которого называл «грациозным гением» и «нашим Дантом».

Их тесная дружба продолжалась до гибели поэта. Чаадаев оказал громадное влияние на Пушкина.

Не считая нравственно возможным продолжать службу после наказания близких друзей из восставшего в 1820 Семёновского полка, Чаадаев отказался от блестящей карьеры и в 1821 вышел в отставку.

Вступив в общество декабристов, Чаадаев участия в его делах не принимал.

П. Я. Чаадаев считается одним из возможных прототипов Александра Чацкого — главного героя пьесы А. С. Грибоедова «Горе от ума»

Чаадаеву посвящены три стихотворных послания Пушкина, его черты воплотились в образе Онегина. Личность Чаадаева Пушкин охарактеризовал знаменитыми стихами «К портрету Чаадаева»:

Он вышней волею небес  
Рожден в оковах службы царской;  
Он в Риме был бы Брут, в Афинах Периклес,  
А здесь он – офицер гусарской.

Постоянное общение Пушкина и Чаадаева было прервано в 1820 в связи с южной ссылкой Пушкина. Однако переписка и встречи продолжались всю жизнь.

19 октября 1836 Пушкин написал Чаадаеву знаменитое письмо, в котором спорил со взглядами на предназначение России, высказанными Чаадаевым в *Философическом письме*.

Но самое известное стихотворение А. С. Пушкина, посвящённое П.Я. Чаадаеву – «К Чаадаеву» (1818).

## К ЧААДАЕВУ (1818 год)

Любви, надежды, тихой славы  
Недолго нежил нас обман,  
Исчезли юные забавы,  
Как сон, как утренний туман;  
Но в нас горит еще желанье,  
Под гнетом власти роковой  
Нетерпеливою душой  
Отчизны внемлем призыванье.  
Мы ждем с томленьем упованья  
Минуты вольности святой,  
Как ждет любовник молодой  
Минуты верного свиданья.  
Пока свободою горим,  
Пока сердца для чести живы,  
Мой друг, отчизне посвятим  
Души прекрасные порывы!  
Товарищ, верь: взойдет она,  
Звезда пленительного счастья,  
Россия вспрянет ото сна,  
И на обломках самовластья  
Напишут наши имена!

